

236

331

304/6
MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDEȚEAN CLUJ
- SERVICIUL I -

STRICT SECRET
Ex. nr. 1

Nr. op. 12587/0026

Data: 19.05.1972.

La întâlnire au participat:

Lt. col. Rugină Toader și

Lt. col. Badea - Dir. I-a Buc.

NOTA INFORMATIVA
=====

Sursa informează:

Chestiunea organizării partidelor, a fostelor cadre, al unui partid național țărănist în viitor, sau în orice altă formă (eventual ca un partid opozant) nu s-a discutat nicicând în mod serios. Dacă vreoa doi-trei foști membri ai partidului au discutat în teorie așa ceva, informez că ea n-a fost urmată în practică niciieri de nici un fel de acțiune.-

Sursa a auzit că în vara anului 1947 VICTOR ANCA împreună cu AUREL DOBRESCU ar fi inițiat o acțiune pentru înșghebarea unei organizații ilegale a Partidului Național Țărănesc. Cu AUREL DOBRESCU nu m-am întâlnit, căci a murit. Dar cu VICTOR ANCA am vorbit despre acest zvon, însă ANCA l-a dezmințit categoric, cel puțin în ce privește persoana lui. Oricum a fost, la Cluj nu a ajuns nici un val al acestei frământări.-

De asemenea informez că, în toamna anului 1968, un grup de politicieni în frunte cu VICTOR ANCA ar fi intervenit pe lângă Secretarul General al Partidului Comunist ca el să accepte o manifestare, în scris sau în altă formă, de aprobare sau de aderență la politica externă a guvernului actual.- Desigur că o astfel de manifestare ar fi însemnat o acțiune de quasi-organizare, dar ea a fost lichidată încă în stare embrională.-

In altă ordine de idei, legăturile între fostele cadre P.N.T.-iste sînt aproape nule. Totuși nu se poate spune că întâl-

R. D. nr. 571/784

.. // ..

WWW

237 232 720

- 2 -

niri între doi sau trei nu au loc. Bar se întâmplă ca cineva din capitală sau alt oraș, membru fruntaș al fostului partid P.N.T., să vină la Cluj sau să plece în alt oraș.-

În ce privește vizitele din Cluj făcute de persoane străine, le rezumăm în următoarele:

- În careva din lunile de vară, IONEL POP vine, de obicei, pentru câteva săptămâni, să-și vadă rudele din Cluj. Cu astfel de concedii, ocazional, se întâlnește desigur și cu membrii ai partidului și printre altele se discută și chestiuni politice. Cu predilecție și în majoritatea cazurilor evenimentele politicii externe.-

- În fiecare an, cel puțin odată, vine la Cluj CORNELIU COPOSU, el afirmă că se deplasează în chestiuni de serviciu și aici întâlnește pe ZAHARIA BOILA, ILIE LAZAR, MATEI BOILA și poate pe alți foști membri ai P.N.T.-ului.-

Despre discuțiile avute cu el voi vorbi în capitolele următoare.-

- Tot în fiecare an, odată sau de două ori, vine la Cluj ANTON IONEL MUREȘAN, care de asemenea se întâlnește aici cu foști membri ai P.N.T.-ului.-

- Din trei în trei luni vine la Cluj, de la Alba Iulia, PĂDUREANU, fost avocat și omul de legătură între mișcarea legionară și alte partide politice.-

- Din când în când vine la Cluj și VICTOR ANCA, mai mult în trecere. Cu asemenea ocazii desigur că se întâlnește cu prieteni, adică foști prieteni politici.- V.A. venind la Cluj trece de obicei la prietenul său VASVARI, fost prim-procuror și președinte de Curte de Apel pe vremuri.-

- Deși nu a făcut parte din P.N.T., amintesc că vine la Cluj și VINOGRADSKI, fost lider social-democrat.-

- De asemenea vine, mai des decât ceilalți, la Cluj și NICU CARANDINO, dar după afirmațiile proprii nu în chestiuni politice ci literare.-

- De asemenea auz că vine des la Cluj IVANSUC (eu personal nu-l cunosc), secretar al Asociației scriitorilor, care este și ceva rudă de departe cu ILIE LAZAR, pe care desigur îl vede când trece prin Cluj.-

În fine, la acest capitol amintim că deseori eu locuiesc în discuții între foști politicieni, deodată numai doi sau maximum

.. // ..

WWW

Distans ~~cap. 3~~ + 4 + 5 + 6
www.corneliu-coposu.ro

sînt în Spania și R.F.G., foarte puțini în Franța. Democratii, din care s-a format așa-numitul Comitet național de acțiune de sub președinția lui Vișoianu, fost ministru de externe în guvernul Rădescu, sînt împărțiți în trei tabere.

Una intransigentă, care nu vrea nici un fel de apropiere sau colaborare cu guvernul de acasă, această aripă intransigentă este condusă de Vișoianu și Augustin Popa, una condusă de Viorel Tilea, care preconizează o înțelegere cu guvernul N. Ceaușescu aprobînd politica acestuia.

Din această grupare s-a desființat o treia condusă de avocatul Rațiu, originar din Turda, care susține o părere mai moderată.

Mai sînt apoi unii emigranți, care se desinteresează atât de frământările din sînul comitetului național, cît și de situația politică de acasă. Acestui grup aparține Emil Ghilezan, fost subsecretar de stat în guvernul Rădescu, care actualmente locuiește în Roma, avocatul Leahu, economistul Beilis, gazetarul Romanos și alții. Nu vorbesc de situație sau mai exact de atitudinea și apartenența acestora, care cei drept au emigrat din România, dar nu aparțin nici uneia din acestea grupări și deci a căror situație este nelămurită.

După părerea mea - spune COPOSU - una din preocupările principale ale emigranților români ar trebui să fie să fie să contracara propaganda ostilă României, respective cauzei românești, făcîndă de emigranții maghiari și care afirmative sunt susținuți în secret chiar de guvernul comunist dela Budapesta. Bineînțeles nu putem produce dovezi palpabile în această privință, dar toată lumea vorbește în străinătate despre aceasta.

COPOSU continuă: sînt informat, că propaganda antiromânească din străinătate a maghiarilor, dirijată și alimentată - nu se știe de către cine și cum - a luat mari proporții în ultimul timp. Se vorbește într-altce, că în Republica Federală Germană, la München s-au ținut în cadrul extensivii universitare conferințe contra Românilor abordînd și chestiunea continuității, inventată mai acum loc de ani de savantul german Rösler și combătută apoi decenii de-a rîndul de istoriografia români.

Bursa consideră necesar să relateze unele date actuale despre fostele cadre P.N.T..

WWW

- ILIE LAZAR nu este un om de idei și concepții originale, este mai mult un bun executant și ca atare neprețuit în sfera de influență și la îndemână unui șef de partid, deoarece I.L. știe să fie și credincios șefului și cauzei comuna a celor cu care este asociat. Durerea e că are și defecte. Unul din defectele sale a fost și este că-i egocentric într-un grad exagerat, care plictisește pe auditor și indispune societatea.-

Actualmente este în mare prietenie cu VICTOR POP, care fusese pe vremuri secretar general al municipiului Cluj și șef al tineretului liberal.-

Politicește și spiritualicește stă sub influența mai ales alor doi oameni: LUNGULEAC, fostul deputat bucovinean și AUREL SOCOL, fost publicist ardelen, actualmente juriconsult la o întreprindere.

/Voi reveni mai târziu asupra părerilor lui ILIE LAZAR, deocamdată observ atît că el nu influențează pe nimeni, în schimb el este foarte influențabil/.-

- VIRGIL SOLOMON a fost un însuflețit aderent a lui Iuliu Maniu și colaboratorul acestuia.

- IONEL POP - actualmente cu domiciliul la București, str. Căderea Bastiliei nr.19.-

După eliberare I.P. a scris numeroase studii și povesti vînătorești, precum și alte lucrări din domeniul vînătorii. Aceste lucrări au fost editate și i-au cîștigat un mare renume, iar cărțile sale au fost vîndute pe piață într-un număr de exemplare impresionant.-

Totuși trebuie să constatăm că fostii P.N.T.-iști care țineau la I.P., nu numai pentru calitățile sale de mare jurist, scriitor beletristic și publicist, pentru cultura și inteligența lui extraordinară, ci și pentru faptul că era nepotul lui Iuliu Maniu, i-au luat în nume de rău atitudinea sa colaboraționistă din timpul din urmă, criticându-l pentru aceasta, firește numai după culise.-

Unul din criticii lui cei mai aspri este tocmai ILIE LAZAR, care spune că I.P. "a întunecat memoria lui Iuliu Maniu și a trădat cauza manivistă".-

- AUREL SOCOL, azi trecut binisor de 50 de ani, este fiul fostului deputat al Clujului tot cu numele de AUREL SOCOL.-

240 337
690

AUREL SOCOL este foarte inteligent și cult, un convins democrat, om de stînga, antisovinișt și antirasist.-

Într-adevăr se întâlnește foarte des cu ILIE LAZAR, acesta deși mai bătrîn stînd sub influența lui AUREL SOCOL. Este un pacifist convins și un dușman al războiului. a soluționării problemelor prin forță.-

Actualmente domiciliază la Cluj și este jurist la o întreprindere. A.S. a fost căsătorit cu fiica Dr. FLAVIU VILP de la Sibiu, dar a divorțat de aceasta.-

Din această căsătorie A.S. are o fată care astăzi este de circa 20 ani.-

Sora lui A.S., Margareta, văduve avocatului DORIN POP, a fost remăritată la Madrid sau la Lisabona cu un diplomat englez. De ani de zile A.S. a solicitat un pașaport să plece în străinătate să-și viziteze sora. De curînd mi-a spus că a obținut cu mare greu, adică după un timp îndelungat, viza.-

Acum se așteaptă să plece în străinătate. Întrebat fiind de către cineva că odată plecat, se va reîntoarce, i-am spus: cred că se reîntoarce deoarece are aici o prietenă, soția unui medic. Iar în străinătate cu profesia lui de avocat ar duce-o greu. Dar fie că se reîntoarce sau nu chestiunea nu prezintă importanță din punct de vedere al securității statului.-

- NICOLAE PENESCU : Plecarea lui N. PENESCU în străinătate, ca fost ministru în cabinetul Rădescu și fost secretar general al partidului național-tărănesc, a fost foarte mult comentată, mai ales în cercurile foștilor național-tărăniști.

S-a crezut unanim că N.F. s-a dus cu știrea și aprobarea guvernului actual comunist. După ce a ajuns la Paris și a început să țină conferințe în care să atace pe sovietici, pe comuniștii români și să proslăvească memoria lui Iuliu Maniu, dînd ample lămuriri asupra crizei politice din martie 1945, lumea - înțelegînd prin lume nu numai pe foștii național-tărăniști, ci și pe alții, a rămas cu totul impresionată și contrariată. Astăzi nu mai stii ce să crezi.-

ILIE LAZAR, cu toate conferințele promaniște ținute de N.F. în străinătate rămîne la părerea lui anterioară că "PENESCU este o lichea și un trădător", care folosindu-se de conjunctura norocoasă, că i s-a facilitat să plece în străin-

241

225
335

- 10 -

tate, în loc să facă acolo pe modestul și rezervatorul, se erijează de arbitru și campion al restabilirii memoriei lui Maniu și al justificării cauzei acestuia. I.L. spune că, deși recunoaște că, NICOLAE PENESCU vorbește frumos la radio, nu are totuși prestigiul moral să facă pe marele aderent a lui Iuliu Maniu, pe care la timpul său l-a trădat.--

Dar de dragul adevărului trebuie să recunoaștem că altă lume nu împărtășește ideile prea severe ale lui I.L.--

- ANTON IONEL MURESANU, fost inspector general la Ministerul finanțelor, fost proprietar editor al ziarului "ARBEALUL", care apărea în București între anii 1940-1947.--

Intre anii 1947-1964, ANTON IONEL MURESANU a stat mai mult în închisoare și internat sau cu domiciliul forțat. Cu toate acestea nu s-a prea bucurat de mare popularitate între foștii P.N.T.-iști.--

Apoi plecând în anul 1969 în străinătate cu pasaport, "lumea", adică foștii P.N.T.-iști, l-au suspectat că a plecat cu aprobarea guvernului și chiar finanțat de către acesta.--

Reîntors din străinătate, A.I.M. a avut la București și la Cluj diferite discuții și întâlniri din care a rezultat ca fapt pozitiv un singur lucru, că în străinătate nu s-a bucurat de încrederea emigranților, care l-au suspectat că ar fi agent al guvernului.--

În orice caz, nu am auzit de la el altă informație decât atât că emigranții români se ceartă între ei, sînt împărțiți în diferite grupuri, că Augustin Popa și cu Vișoianu, eînt niște lenesi, care nu lucrează nimic în străinătate.--

De aici s-a dedus că Augustin Popa și cu Vișoianu nu au stat de vorbă cu el și astfel nu și-a putut împlini misiunea pentru care a fost trimis.--

Trebuie să relev aici o mică picanterie politică în legătură cu A.I.M. Reîntors din străinătate el a convenit în câteva rînduri cu CORNELIU COPOSU, aranjînd și mese în cinstea acestuia. Din această cauză unii au început atunci să-l suspecteze și pe CORNELIU COPOSU.--

Sursa nu crede, firește, în acest zvon cunoscînd pe COPOSU, mai curînd crede că A.I.M. a răspîndit zvonul pentru ca să-i crească prestigiul în fața lumii.--

.. // ..

WWW

242

- LUNGULEAC, fostul deputat P.R.T.-ist din Bucovina, este un om foarte inteligent și cult, care știe să judece și să analizeze evenimentele și situațiile politice.-

LUNGULEAC ascultă radiourile străine în mod sistematic și este, cum se spune, bine informat. ILIE LAZAR se înfățișează des cu LUNGULEAC și bănuiesc că o bună parte a ideilor și părerilor sale le împrumută de la LUNGULEAC.-

De altfel LUNGULEAC este un administrator al politicii externe a șefului statului și afirmă că, este al doilea Titulescu, ba în unele puncte îl și întrece pe Titulescu.-

- AUGUSTIN POPA, născut în anul 1893, este azi de 79 ani. Fost profesor la Academia teologică de la Blaj, a fost deputatul P.R.T.-ist de la Blaj în ultima legislație înainte de cel de-al doilea război mondial.-

Strălucit orator bisericesc, înzestrat cu o vastă cultură enciclopedică, A.P. a fost unul dintre cei mai devotați și valoroși colaboratori a lui Iuliu Maniu și ca atare lui i s-a încredințat în toamna anului 1944 să directiveze ziarul "CURIERUL" care a luat locul "CURENTULUI", fostă gazetă a lui Pamfil Seicaru.

A.P. a plecat în luna decembrie 1944 în străinătate cu pașaport. După evenimentele din vara anului 1947, constituindu-se Comitetul Național Român de acțiune la Paris, A.P. a fost ales vicepreședinte al acestui comitet, care calitate, afirmative, o deține și azi.-

Se discută că între el și Emil Ghilezan s-a iscat un conflict -firește de ordin politic- ceea ce i-a determinat pe Emil Ghilezan să se retragă din Comitetul Național de la Paris.-

Din când în când A.P. vorbește la radio, dar după relațiile făcute de CORNELIU COPOȘU, emigranții români nu prea sînt mulțumiți cu activitatea și abitudinea lui Augustin Popa.-

- VICTOR ANCA, fost avocat în București, fost secretar general la Ministerul Lucrărilor publice pe timpul guvernării lui Rădescu, adică din octombrie 1944- martie 1945.-

Este, adică a fost un înșuflețit aderenț a lui Maniu, dar în același timp a fost înrudit cu Dumitru Popescu, fost ministru de interne în guvernul Ion Antonescu.-

A fost într-un timp și avocat al Foștelor la Direcțiunea București. V.A. este originar din Căpâlnic Mănăștur, prieten intim cu ILIE LAZAR și cu VASVARI, fost procuror de la Satu Mare.-

WWW

ANCA domiciliază actualmente la București. Este considerat ca un om de acțiune, expeditiv.-

- LEONIDA POP, născut în anul 1893 la Năsăud, fost profesor la liceul de acolo, șeful organizației P.N.T.-iste de la județul Năsăud, deputat ales aproape în toate legislațiile.-

Fanatic aderent a lui I. Maniu, foarte popular în județul său. Fără veleități carieriste. Trăiește retras în casa lui din Poiana, din mica pensie de profesor de liceu.-

Este un foarte bun executant.-

lecebatru 1972 Prof. GHEORGHE ZANE, un mare intelectual întotdeauna ministeriabil, modest dar cam nestabil în opiniile sale. A criticat mereu atitudinile lui Maniu. Era considerat, dar numai pe hirtie, șeful P.N.T.-ist al Moldovei.-

Aud că, actualmente, colaborează cu guvernul deși nu a intrat în Partidul Comunist.-

- IOAN HUDITA, profesor la universitate - în pensie - fost ministru în guvernul Rădescu, mare aderent a lui Maniu, deși făcuse parte din gruparea dr. R. Lupu.-

HUDITA este considerat drept un bun organizator și chiar orator, inteligent, cult, om de inițiativă și a dovedit un curaj mare civic.-

În timpul din urmă s-a dat la fund, adică nu prea se întâlnește și nu discută cu foștii lui colaboratori politici.-

- VISOIANU, fost ministru de externe în guvernul Rădescu. A intrat în P.N.T. deodată cu N. Titulescu, el cărui aderent a fost. Nu prea este, adică nu prea a fost simpatizat în partid.-

Nu este considerat un om prea capabil și inteligent, ba este foarte rezervat, reținut și, după unii, chiar mândru.-

Fusese prieten cu ziaristul de stînga Tudor T. Braniște. Alți prieteni nu prea a avut. În anul 1946 a emigrat în străinătate, dar acolo este în conflict aproape cu toată emigrația română. I se impută că în străinătate nu a dezvoltat aproape nici un fel de activitate ci a mîncat numai banii.-

- GH. ROMANOS LEONIDA nu a fost membru al partidului, era gazetar și soțul d-nei Olara, fosta secretară a lui I. Maniu. A fugit în străinătate, dar stă în corespondență cu CORNELIU COPOȘU ..

Se spune că și-a cîștigat cetățenia engleză și a fost și în România, cînd s-a întîlnit și cu CORNELIU COPOȘU ..

lecebatru 1972
WWW

244

- 13 -

În colo, după spusele lui ILIE LAZAR, în jurul lui ROMANOS ar fi un mister.-

- I. BEILIS, fost gazetar, fost funcționar și agent al baronului Neumann de la Arad (U.T.A. sau I.T.A.). Nu a fost propriu-zis membru în partid, dar a colaborat cu cei de la partid și a fost prieten cu ILIE LAZAR. A plecat în străinătate, de unde, afirmative, trimite scrisori și pachete lui ILIE LAZAR. Pe vremuri BEILIS avea legături cu foștii conducători ai Siguranței și ai serviciului secret din România. Acum trăiește la Paris.-

- EMIL GHIEZAN, actualmente, trăiește la Roma. A emigrat în vara anului 1947. Om de afaceri.-

Ca tânăr avocat pe vremuri în anul 1939-1940 a fost șeful tineretului manist, aderent însușit a lui I. Maniu. Post subsecretar de stat în guvernul Rădescu din partea P.N.T.-ului. Azi este în conflict cu cei de la conducerea Comitetului Național din străinătate.-

Afirmative, GHIEZAN ar fi prieten cu Drăgan cu care are și legături economice-financiare. Dar acestea sînt numai zvonuri. În general E. GHIEZAN este considerat afacerist deși nu i se pot imputa incorectități în atitudinile lui.-

- AUREL MĂDĂRĂSCU, fost secretar a lui Maniu, fiul mașter al fostului regent Sănăteanu, a fost timp îndelungat internat la o colonie de muncă de la Canal. Azi cu domiciliul în București. Trăiește foarte retras și rezervat.-

- SERGIU GHICA, de proveniență de la legionari, de unde a venit la P.N.T. și a fost secretar a lui I. Maniu în anii 1945-1947. S-a căsătorit cu fiica avocatului Ieronim Stoichiță de la Sibiu, de care a divorțat însă.-

S.G. este înrudit cu GHICA, fost director al Siguranței pe timpul guvernării legionare (în toamna lui 1940).-

Este o fire exaltată dar cu idei de luptă și executant. Afacerist și afameiat. Actualmente trăiește la București și întreține legături cu CORNELIU COPOȘU.-

Fiind arestat și împreună cu CORNELIU COPOȘU, i-a făcut acestuia mare reclamă, pretinzînd că - după moartea lui Maniu- șeful P.N.T.-ului, întrucît partidul ar reînvia, ar fi cel mai potrivit CORNELIU COPOȘU.-

.. // ..

WWW

245 279

- 14 -

- NICU CARANDINO, gazetar, de circa 65-70 ani, originar din Brăila, foarte de spirit, corect și cinstit în viața publică și în ocupația lui profesională. Bun administrator, după părerea unor specialiști, fusese cel mai bun director al Teatrului Național. Foarte curțat și chiar adorat de femei.-

Gazetar și scriitor de talent, om cu vederi democratice și de stînga, deși pe vremuri colaborator la ziarul "CURIERUL" a lui Pamfil Seicaru, s-a înregistrat totuși în partidul național țărănesc și a devenit aderent a lui Iuliu Maniu.-

Ca stare a fost internat în 1942 în lagărul politic de la Tg. Jiu.-

În anul 1944 ajunge directorul ziarului "DREPTATEA" (organul oficial P.N.T-ist din capitală).-

Încercînd să fugă în străinătate cu faimosul lot de la Timădău, este arestat și implicat în procesul Maniu-Mihalache, dar condamnat numai pe 6 ani, pe care după ce i-a împlinit a fost trimis cu domiciliu obligatoriu într-un sat din Bărăgan.-

Reîntors la București a fost angajat la Oficiul cinematografic. Este prieten cu EMILIA STANCU de cînd au fost împreună în același lot la Tg. Jiu.-

Azi este cu domiciliul în București, vine din cînd în cînd la Cluj în chestiuni profesionale. Este colaborator la revista "STRAVA".-

Foarte inteligent, sensibil și bun camarad, N. CARANDINO este popular între foștii P.N.T.-iști.-

- COMILIU COFOSU, rudă îndepărtată cu familia Maniu, fost gazetar și fost secretar a lui Maniu.-

De o inteligență scripitoare, de o vastă cultură multilaterală, foarte serviabil, curajos, om de idei dar și bun executant, C.C. este simpatizat în cercuri largi P.N.T.-iste și nepenetrabile.-

Fiind astfel foarte apreciat și cu legături întinse, în țară și în străinătate este azi - în urma defecțiunii lui IONEL POP - socotit drept un fel de îndrumător al foștilor P.N.T.-iști, fără ca C.C. să se fi ocupat efectiv, în mod practic, cu chestiuni de organizare.-

Afirmative, C.C. îl vizitează des pe DRĂGAN DE LA ROMA și are legături și cu profesorul și economistul DRĂGAN DE LA ROMA, care recent a fost în țară.-

.. // ..

WWW

În altă ordine de idei:

De înființarea unui partid de opoziție sau gazete de opoziție cum există în Polonia și R.D.G. a fost vorba dar ni s-a spus, declara CORNELIU COFOSU, că ideea nu este simplă și de șeful statului, care este adeptul sistemului cu partidul unic (comunist).-

Intr-o discuție avută cu AUREL SOCOL și ILIE LAZAR s-a ventilat ideea că ar fi foarte utilă existența unui ziar independent, care fără să facă opoziție conducerea de partid și guvernului, ar exercita o operă critică asupra administrației locale și ale întreprinderilor și instituțiilor din provincie, ceea ce în ultima analiză ar fi în folosul guvernului, deoarece critica este considerată, după teoria comunistă modernă, drept o acțiune pozitivă foarte trebuincioasă.-

Însă în această privință nu s-a ajuns mai departe de stadiul incipient al inițierii și sugestiilor.-

Cu privire la unele speranțe de viitor ale P.N.T-ului, răspunsul, firește, este afirmativ. În toate discuțiile pe care sursa le-a avut cu cei din localitate și cu cei din alte orase, în primul rând cu ILIE LAZAR și pe urmă cu CORNELIU COFOSU (dar și cu alții) s-a rămas la convingerea că fie după un război, sau fie după o înțelegere a marilor puteri, și deci o destindere, s-ar putea aștepta și la noi la un fel de schimbare - apariția din nou a P.N.T.-

De asemenea se speră într-o schimbare care privește, nu atât singuraticii cetățeni ci țara întregă, în sensul, ca România precum și alte țări (cu spre pildă Jugoslavia) să iasă din orbita alianțelor producătoare de conflicte și războaie și să fie neutralizate, putând să se dezvolte nestingherit în interior și păstrând legăturile cu toate țările indiferent de structura lor politică sau ideologică.-

Se crede că aceasta se urmărește pe lângă altă idee (sovietică) a înjghebării Statelor Unite din Europa, în care bineînțeles, Rusia ar avea de spus principalul cuvânt.-

De altfel în privința acestor planuri și formule, concepția vechilor politicieni este cam nedeslucită, nepusă la punct, pentru că să nu zic nebuloasă.-

Se crede mult în așa-numite "liberalizări". Se înțeleg sub liberalizări firește libertăți cetățenești mai largi, de ordin politic și economic.-

247 347
200
De ordin politic, ridicarea cenzurii, libertatea presei, crearea de condiții pentru apariția de ziare independente, și bineînțeles libertate asocierilor, adică a asociațiilor, eventual și permisia de a se avea un partid de opoziție.-

[De ordin economic, redarea unui lot minim pe seama plugarilor și libera exercitare a unor meserii (ca în Ungaria și Jugoslavia).-

Sursa precizează că acestea nu sînt părerile și planurile unuia, ci au fost rezultate din discuțiile cu mai mulți foști conducători ai P.N.T.-

N.B.:

Elementele despre care se face vorbire în notă sînt în atenția Dir.I-a, I.S.M.B. și I.S.J.Cluj.-

Notă a fost luată de la informator pentru a cunoaște legăturile și concepțiile actuale, politice, a unor foști conducători P.N.T.: măsura în care, pe viitor, sursa noastră va fi dirijată în clarificarea unor probleme majore privind unele elemente din țară și străinătate, foști cadre ale P.N.T.-

În urma analizei făcute de Lt.col.Rugină Toader, care are în legătură pe informator și Lt.col.Badea C-tin din Dir.I-a (amîi au participat la întîlnire) s-a ajuns la concluzia (aprobată de adjunctul inspectorului șef-Col.Popa C.) că pentru început informatorul să fie marșrutizat la București, prilej cu care va contacta pe: IOBEL POP, COPOSU CORNEL, HUDITA ZANE, ANCA, BARBUS și ANTON MURESAN în scopul adîncirii informațiilor prezentate în notă, cît și stabilirea în amănunt a poziției lor politice actuale.-

Deplasarea informatorului la București urmează să se facă în prima parte a lunii iunie a.c., iar pregătirea cu problemele ce le are de abordat cu fiecare element mai sus menționat se va face împreună cu Dir.I-a.-

În urma datelor ce le va furniza și a controlului asupra sincerității informatorului se va hotărî de comun acord cu Dir.I-a trimiterea lui legendată în străinătate cu misiunea, în principal, de a contacta pe AUGUSTIN POPA, EMIL GHILEZAN și PERESCU NICOLAE.

WWW